
19

ЗЕМЛЕРОБСЬКА МЕХАНІКА

УДК 633.521:631.172
© 2014

ВПЛИВ ШВИДКОСТІ 
РУХУ І РЕГУЛЮВАНЬ 
ПРЕС-ПІДБИРАЧІВ 
НА ПОШКОДЖЕННЯ 
ЛЬОНОТРЕСТИ В РУЛОНАХ 

А.С. ЛІМОНТ, 
В.М. КЛИМЧУК, 

кандидати технічних наук

Житомирський національний 
агроекологічний університет–

Інститут сільського 
господарства Полісся НААНУ

Залежно від радіуса пошкодження стебел у рулонах, що сформовані прес-
підбирачем з пресувальною камерою змінного об’єму, змінюється за увігнутою 
параболою другого порядку, а в рулонах, сформованих прес-підбирачем з пресувальною 
камерою сталого об’єму, – зростає за криволінійною залежністю. З підвищенням 
швидкості руху прес-підбирачів пошкодження стебел у шарі рулону з урахуванням 
його радіуса зменшується, а зі зміною установки регулятора щільності рулону від 
мінімального до максимального положення зростає. 
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Постановка проблеми. У сучасних 
умовах виробництва льону-довгунцю в пе-
реважній більшості країн збирання трести 
здійснюють за рулонною технологією, вико-
ристовуючи прес-підбирачі з пресувальними 
камерами (ПК) змінного чи сталого об’ємів. 
У проблемі механізованого збирання трести 
за цією технологією залишилися поки що 
нез’ясованими питання щодо оцінювання 
якісних показників упаковок льоносирови-
ни, що їх формують прес-підбирачі з відпо-
відними ПК. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Прес-підбирачі формують упаковки 
трести у вигляді рулонів, що мають відпо-
відні діаметр і ширину. Крім того, викорис-
тання прес-підбирачів оцінюють за техноло-
гічними параметрами і товарними якостями 
рулонів [1]. До перших відносять довжину 
стрічки трести, яку піднімають з поля, до-
вжину та лінійну масу шару стебел у рулоні. 
Товарні якості рулону визначають його маса 
і щільність та пошкодження стебел у рулоні. 
Чисельні значення технологічних параметрів 
і товарних якостей рулонів та зв’язок між їх 
окремими оцінними показниками стосов-
но використання на збиранні трести прес-
підбирачів ПР-1,2Л з ПК змінного об’єму і 

ППР-110 з ПК сталого об’єму висвітлені у 
працях [1, 2]. Щільність рулонів, як показник 
їх товарних якостей, характеризує умови на-
вантажування і транспортування упаковок 
трести та можливість їх сушіння вентилю-
ванням [3]. Крім того, із щільністю упаковок 
трести пов’язана збережуваність льоносиро-
вини [4] та пошкодження стебел [2]. За агро-
технічними вимогами до льонозбиральної 
техніки [5] пошкодження стебел трести, які 
впливають на вихід довгого волокна, в упа-
ковках формування прес-підбирачами з ура-
хуванням пошкоджень в комбайні не пови-
нно перевищувати 10 %. Дослідження [1, 4] 
свідчать про те, що щільність рулонів трести 
неоднакова із щільністю шарів трести, яка 
запресована в рулон. Щільність шарів трести 
від центра до периферії рулону, що сформо-
ваний прес-підбирачем з камерою змінного 
об’єму, зменшується, а в рулонах формуван-
ня прес-підбирачем з ПК сталого об’єму – 
зростає [4]. Відповідним чином змінюється 
і пошкодження стебел [5]. Проте з’ясування 
характеру зміни пошкодження стебел трести 
в рулонах, що сформовані прес-підбирачами 
з ПК змінного і сталого об’єму, залежно від 
відстані від центра упаковки до її периферії, 
вимагає подальших узагальнень. 
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Мета дослідження полягала у підви-
щенні ефективності механізованого збиран-
ня льонотрести при його здійсненні прес-
підбирачами з ПК змінного і сталого об’ємів. 
Завдання дослідження: дослідити пошко-
дження стебел трести в шарі рулону залеж-
но від відстані по радіусу упаковки від цен-
тра до периферії (радіуса рулону) за різних 
швидкостей руху прес-підбирача і положен-
ня регулятора щільності рулону (РЩР) при 
його формуванні машинами з ПК змінного і 
сталого об’ємів. 

Об’єкт та методика дослідження. 
Об’єктом дослідження був технологічний 
процес збирання трести прес-підбирачами 
ПР-1,2Л та ППР-110 з ПК відповідно змін-
ного і сталого об’ємів з оцінюванням сфор-
мованих ними рулонів льоносировини за 
пошкодження її стебел. За незалежні змінні 
прийняті відстань по радіусу рулону від його 
центра до периферії, швидкість руху прес-
підбирача та положення РЩР. Пошкодження 
стебел визначали на чотирьох відстанях по 
радіусу рулону, а саме: 0,175; 0,300; 0,425 та 
0,550 м. Швидкість руху прес-підбирачів у 
складі з трактором МТЗ-80 становила 4,26, 
7,25 та 8,90 км/год (рис. 1,а,б,в відповідно). 
РЩР прес-підбирачів установлювали в три 
положення: мінімальне, основне та макси-
мальне. На вказаних радіусах сформованого 
рулону в чотирьох діаметрально протилеж-

них точках висмикували зразки льонотрес-
ти, з яких відбирали 100 стебел та визначали 
число пошкоджених. До пошкоджених відно-
сили стебла з переломом деревини, розплю-
щуванням без тріщин і окремо з тріщинами, 
відкритим переломом, розривом деревини з 
розплющуванням волокон та скручені. Об-
робка експериментальних даних здійснена з 
використанням стандартних комп’ютерних 
програм [6]. 

Результати досліджень та їх обгово-
рення. У дослідженні прес-підбирач ПР-
1,2Л був відрегульований на формування 
рулонів, що за діаметром і шириною були 
однаковими з рулонами, які формував прес-
підбирач ППР-110. З підвищенням швидко-
сті руху прес-підбирача ПР-1,2Л з ПК змін-
ного об’єму пошкодження стебел трести 
при його визначенні на відстані по радіусу 
рулону від центра 0,157 м зменшується від 
11,1–14,1 до 9,3–11,8 %, а на радіусі 0,550 м –
від 8,8–11,1 до 7,7–9,3 % з урахуванням 
положення РЩР. На досліджуваних швид-
костях руху та установки РЩР в різні по-
ложення характер зміни пошкодження за-
лежно від радіуса рулону (рис. 1, суцільні 
криві) однаковий і описується увігнутою 
параболою другого порядку. Мінімальне 
пошкодження стебел було зафіксоване в ру-
лоні на відстані по його радіусу від центра 
упаковки 0,425 м. 

Рис. 1. Вплив відстані шару трести в рулоні по його радіусу Rp від центра упаковки 
до периферії на пошкодження стебел у шарі рулону Псш при його формуванні 

прес-підбирачем ПР-1,2Л з ПК змінного об’єму (суцільні лінії) та прес-підбирачем 
ППР-110 з ПК сталого об’єму (пунктирні) за установки РЩР у положення: 

1 – мінімальне; 2 – основне; 3 – максимальне
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Із зміщенням РЩР від мінімального до 
максимального положення пошкодження 
стебел зростає. При цьому ступінь зростання 
пошкодження зменшується із підвищенням 
швидкості руху прес-підбирача та збіль-
шенням відстані по радіусу рулону від цен-
тра до периферії. Наприклад, на швидкості 
4,26 км/год і відстані по радіусу 0,157 м із 
зміною установки РЩР пошкодження сте-
бел зростає в 1,27 раза, а на швидкості 
8,90 км/год і відстані по радіусу від центра 
рулону до периферії 0,550 м – в 1,21 раза. 

На всіх досліджуваних швидкостях руху 
прес-підбирача ППР-110 (рис. 1, пунктирні 
криві) з їх підвищенням пошкодження стебел 
має тенденцію до зниження з урахуванням 
інших незалежних змінних (радіуса рулону 
і положення РЩР) – рис. 2,а. Указані екс-
периментальні дані одержані за установки 
РЩР в основне положення та означають по-
шкодження стебел на радіусах рулону 0,175 
м (ПР-1,2Л) і 0,550 м (ППР-110). 

За розміщенням (рис. 1) експерименталь-
них значень пошкоджень Псш залежно від 
Rp простежується, що зі збільшенням від-
стані по радіусу рулону від його центра до 
периферії пошкодження стебел зростає. Для 
з’ясування характеру цього зростання здій-
снено вирівнювання експериментальних 
даних рівняннями прямих з додатними куто-
вими коефіцієнтами, степеневих і експонен-
ціальних функцій та параболічних кривих 
другого порядку. Залежно від досліджуваних 

зв’язків у разі вирівнювання за рівняннями 
прямих R2-коефіцієнт приймав значення в 
межах 0,859–0,869, степеневими і експонен-
ціальними функціями відповідно 0,864–0,881 
і 0,956–0,965, а за параболічними криви-
ми – 0,993–0,994. Стосовно використання 
прес-підбирача ППР-110 зі швидкістю руху
7,25 км/год і за основного положення РЩР 
на рис. 2,б наведені графіки зміни Псш залеж-
но від Rр у разі вирівнювання експеримен-
тальних значень пошкоджень аналізованими 
залежностями.

З рис. 2,б і наведеної інформації про зна-
чення R2-коефіцієнтів доходимо висновку, 
що найкраще зближення експериментальних 
і вирівняних даних забезпечує апроксимація 
параболою другого порядку. Проте за такої 
апроксимації спостерігається мінімізація по-
шкодження стебел, яке відповідає радіусу 
рулону 0,175–0,25 м, що не збігається з екс-
периментальними даними. З урахуванням 
цього на рис. 1 пунктирними плавними кри-
вими, що проходять через точки експеримен-
тальних даних, зображений характер зміни 
Псш залежно від Rр у всьому діапазоні варі-
ювання швидкості руху прес-підбирача і по-
ложень РЩР. На досліджуваних швидкостях 
руху прес-підбирача ППР-110 та різних поло-
жень РЩР зі зміною радіуса рулону від 0,157 
до 0,550 м пошкодження стебел зростає у 4 
рази. На відстані від центра рулону до його 
периферії 0,157 м і швидкості руху 4,26 км/
год зміна установки РЩР від мінімального 

Рис. 2. Зміна (а) пошкодження стебел Псш залежно від швидкості руху vр
прес-підбирачів ПР-1,2Л і ППР-110 та з’ясування (б) характеру зміни Псш залежно 
від радіуса Rр рулону при вирівнюванні за рівняннями: 1 – прямої; 2 і 3 – відповідно 

степеневої і експоненціальної функцій; 4 – параболи другого порядку
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до максимального положення супроводжу-
ється зростанням пошкодження від 6,1 до 8,1 
% (в 1,33 раза), на швидкості 7,25 км/год – 
від 5,5 до 7,1 % (в 1,29 раза), а на швидкості 
8,90 км/год – від 5,1 до 6,4 % (в 1,25 раза). 
Із збільшенням відстані від центра рулону до 
його периферії до 0,550 м зміна установки 

РЩР від мінімального до максимального по-
ложення на досліджуваних швидкостях руху 
супроводжується дещо більшим пошкоджен-
ням стебел. Так, на швидкості руху 4,26 км/
год воно зростає на 24,5–32,8 % (в 1,34 раза), 
на швидкості 7,25 км/год – на 22,0–28,7 % (в 
1,30 раза), а на швидкості 8,90 км/год – від 
20,2 до 26,1 % (в 1,29 раза).

Рецензенти – доктори технічних наук,
   професори Л.В. Лось, С.С. Тищенко

Бібліографія

Висновки
При підвищенні швидкості руху прес-

підбирачів від 4,26 до 8,90 км/год пошкодження 
стебел трести в шарі рулонів, що їх формують 
прес-підбирачі з ПК змінного і сталого об’ємів, на 
різних відстанях по радіусу від центра до пери-
ферії зменшується за прямолінійними залежнос-
тями при різних положеннях РЩР. За установки 
РЩР в основне положення із зміною швидкості 
руху в указаних межах мінімальне і максималь-
не пошкодження характеризують рулони, що їх 
формує прес-підбирач з ПК сталого об’єму. У 
рулонах формування прес-підбирачем з ПК змін-
ного об’єму в усіх діапазонах зміни швидкості 
руху і положень РЩР та радіусів рулонів пошко-
дження стебел коливалося в межах 7,2–14,1 %. В 
аналізованих рулонах на різних швидкостях руху 
прес-підбирача залежно від радіуса пошкоджен-
ня стебел змінюється за увігнутими параболами 
другого порядку. 

У рулонах формування прес-підбирачем ППР-
110 з ПК сталого об’єму найменші пошкодження, 
властиві ділянці шару рулону найменш віддалено-

му від його центра. Із зміщенням шару рулону по 
його радіусу від центра до периферії пошкоджен-
ня стебел прискорено зростає. У разі установки 
РЩР в положення від мінімального до максималь-
ного пошкодження стебел у рулонах формування 
прес-підбирачем ППР-110 з ПК сталого об’єму 
зростає в 1,25–1,34 раза залежно від інших до-
сліджуваних факторів. 

У зв’язку з різним характером зміни по-
шкодження стебел у рулонах формування прес-
підбирачами з ПК змінного і сталого об’ємів за-
лежно від відстані по радіусу упаковки від цен-
тра до її периферії зразки трести для визначення 
пошкоджень в перших прес-підбирачах відбира-
ють ближче до серцевини рулону, а в других з ПК 
сталого об’єму – на периферії [6]. 

Напрям подальших розвідок, на нашу думку, 
має бути спрямований на з’ясування з викорис-
танням методів теоретичної механіки взаємодії 
робочих органів прес-підбирача і його складових 
елементів зі стеблами трести льону-довгунця 
при формуванні рулонів льоносировини. 
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